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Introducción 

Se reconoce generalmente en nuestros días que 

la dinámica de vida económica en el orden social 

capitalista no tiene un carácter simple y lineal sino 

mas bien complejo y cíclico. Cuando hablamos de 

ciclos en la economía nos referimos generalmente a 

los ciclos de la actividad cuya duración de siete a 

once años, es evidente que estos movimiento no son 

el ultimo tipo de ciclos económicos. En realidad la 

dinámica de la vida económica es complicada y 

puede durar muchos años más. Los ciclos 

económicos o fluctuaciones cíclicas de la actividad 

económica, pueden definirse como las oscilaciones 

de la expansión a la contracción de la Economía, 

que ocurren entre crisis sucesivas. 
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El nuevo sistema económico se 

destaca por su novedosa forma de 

comportamiento que el capitalismo 

generalizo en toda la sociedad, la 

motivación para aumentar el ingreso, 

creo esta motivación, pero la 

transformo en un aspecto central y 

necesario del sistema económico y del 

comportamiento social. 



El empresario tiene un “capital” en el sentido que se la da en la 

actualidad: un monto de dinero que invertirá para la producción de 

un producto comercializable. Con este capital comprará medios de 

producción (maquinarias y materias primas) y contratará 

trabajadores a los que pagará un salario. El empresario elegirá las 

maquinas que correspondan a una técnica o tecnología que le 

permitan un menor costo de producción, considerando el salario a 

pagar por trabajador y la productividad que el proceso técnico 

implícito en la maquinaria le permita. 

 



El empresario debe realizar un análisis del precio de 

mercado y con ello formular un cálculo para obtener un 

beneficio. Este análisis consiste en el enfoque del 

trabajo y de la producción de las maquinarias durante 

varios periodos de tiempo. De acuerdo a su vida útil y a 

su obsolescencia en el mercado, en cada periodo de 

producción se deprecia y ese monto de depreciación se 

computa exactamente para el costo final del producto, 

sin ningún monto agregado. 

 



     El empresario busca abaratar constantemente el costo de producción como 

forma de aumentar sus beneficios. Disminuye el salario de sus trabajadores a 

través de los más diversos medios; en unos casos no compensando en los 

salarios la inflación del período, en otros contratando trabajadores a menores 

salarios (utilizando para esto las llamadas tercerización y subcontratación), 

fuera de la empresa, se presionará por leyes que reduzcan la protección del 

trabajador frente a abusos patronales y por políticas económicas del Estado que 

reduzcan los salarios de sus trabajadores o las cargas patronales asociadas. 

 



El mecanismo que genera el crecimiento económico es repetir 

constantemente el circuito y ampliarlo, el cual este circuito consiste en 

invertir el capital final de la repetición para así generar un capital mayor. 

También como motor de la esta dinámica, se puede decir que es 

la motivación básica del empresario para obtener beneficios siempre 

crecientes. 

Como resumen se dice que el crecimiento de la economía de un país con 

un sistema económico capitalista pende de la reinversión de los 

beneficios logrados por los empresarios, estos beneficios son los 

excedentes formados en el proceso de producción de los trabajadores. 
 



La inversión del empresario original, 

genera una sucesión 

de inversiones en producción que 

crea un crecimiento multiplicador, 

para ello es necesario que existan 

beneficios (excedentes) y que estos 

beneficios sean reinvertidos. 

 
 



La condición no es más que la naturaleza de algo, por la tanto al hablar de 

los beneficios hacemos referencias a los fundamentos o naturaleza de 

donde provienen. 

La condición fundamental para la obtención de beneficios es el interés de 

la humanidad en crecer, en la búsqueda de riquezas y reconocimiento, 

estos aspectos son la base del capitalismo. Al para los años se dejo en 

claro que todo empresario para ser exitoso y obtener beneficios 

necesitaba contrata de mano de obra, que le ayudase en la producción ya 

sea bienes o servicios. 
 



El sector financiero toma parte de los excedentes que generan los 

trabajadores en la producción de bienes, este provee la producción 

atrayendo ahorros nacionales o extranjeros, facilitando el proceso 

de repetición y ampliación de la producción que ejecuta el 

empresario industrial, sin embargo, este sector financiero retira el 

crédito cuando la crisis aparece, amplificándola en grado extremo. 

El aspecto monetario interviene en los valores nominales de las 

variables, pero en una posición a largo plazo no cambia los valores 

reales de las variables, sus tendencias y sus relaciones. 
 



 

 
El beneficio del empresario es la 

diferencia entre el valor del 

producto obtenido y el costo. El 

costo se compone por lo pagado 

por unidad de tiempo al 

trabajador para utilizar su fuerza 

de trabajo multiplicado por la 

cantidad de tiempo necesaria de 

acuerdo a la técnica de 

producción mas la de 

depreciación de las maquinarias 

mas las materias primas 

consumidas en el proceso. 



Esto puede ocurrir cuando el empresario consume un alto 

porcentaje de sus ganancias en artículos suntuarios o cuando parte 

de sus ahorros los coloca en el exterior. Pero además en la 

sociedad actual parte del excedente es consumido por otras 

personas en actividades no productivas, tales como las actividades 

de intermediación comercial, financiera y las necesarias para 

el mantenimiento y la reproducción del orden social. 



Conclusiones 

Dado un salario real de los trabajadores y una 

técnica de producción que determina la 

cantidad de trabajo, de materia primas y 

maquinarias utilizadas, el  crecimiento de la 

economía queda determinado por la tasa de 

beneficio 

El modelo básico desarrollado no necesita de 

consideraciones directas acerca de la 

población y su tasa de crecimiento 

Limitaciones 

Es una importante limitación del 

modelo la asunción de retornos 

constantes a escala 

Como modelo tiene un solo sector 

agregado, no existe necesidad de 

coordinación entre agentes o 

sectores 



El empresario se estimula para adoptar los 

cambios técnicos que disminuyen los costos de 

producción, tomando en cuenta los salarios que 

se pagan al momento, para lograr beneficios 

adicionales al continuar comercializando el 

producto a un precio determinado, esta 

motivación es el motor de 

la revolución tecnológica de la producción. La 

condición de cambio de técnica se expresa 

entonces por un mayor beneficio en el período 

siguiente a la introducción de la nueva técnica 

que el beneficio en el período actual previo a la 

innovación.  

 

 



El avance tecnológico en el sistema económico capitalista, se inclina en el 

sentido de que por cada unidad de producto obtenido las nuevas técnicas 

incorporan más medios de producción y se disminuye la fuerza de trabajo, es 

decir aumenta la productividad laboral a la vez que disminuye la productividad 

del capital. La tasa de beneficio disminuye frente a un cambio de técnica que 

ahorra capital variable invirtiendo en medios de producción: la demostración la 

hemos realizado para el caso en que un empresario decide cambiar la técnica de 

producción invirtiendo en maquinarias para disminuir la mano de obra utilizada. 

 

 



En esta aparecen las tasas de 

crecimiento con distinto signo de las 

productividades de los medios de 

producción y la mano de obra aprobando 

los montos de capital constante y capital 

variable respectivamente, estas tasas 

surgen debido al cambio técnico. 

Mientras que el crecimiento de la 

economía sigue estando directamente 

relacionado con la tasa de beneficio y su 

reinversión. 

 



LA DINÁMICA DE 

ACUMULACIÓN DE 

CAPITAL 

MODELO AMPLIADO DE 

CICLOS ECONÓMICOS  

URUGUAY: ECONOMÍA 

PRIMARIA CON 

INDUSTRIALIZACIÓN 

SUSTITUTIVA (1930-1973) 

SÍNTESIS DE LA 

SECCIÓN 

 



 

 la acumulación de capital se extiende y/o profundiza para 

garantizar los medios más idóneos que le permitan aumentar 

la ganancia para la clase capitalista 

Los primeros economistas clásicos pensaban que esto era 

suficiente para que el crecimiento económico fuera 

continuo. La acumulación del capital es una teoría 

esencialmente respecto al proceso histórico relativo a la 

expansión del capital en sus diversas fases  



 Pero este crecimiento en el largo 

plazo ha sido el resultado de 

períodos de fuerte aumento de la 

producción de bienes 

alternándose con 

períodos  de  importante 

decrecimiento, períodos estos 

últimos que denominamos crisis o 

depresiones. 

 

 

 

 Al paso del tiempo y al repetirse 

ampliándose el circuito de 

producción, las ganancias 

continúan aumentando pero a 

una velocidad cada vez más baja 

 Al inicio del ciclo de producción el 

capitalista invierte determinada 

cantidad en materias primas, 

salarios, maquinaria, etc. y al 

final del ciclo (una vez producida 

y vendida su mercancía) obtiene 

una cantidad mayor de dinero de 

la que invirtió en primer lugar 

(ganancia). 

http://www.monografias.com/trabajos901/evolucion-historica-concepciones-tiempo/evolucion-historica-concepciones-tiempo.shtml
http://www.monografias.com/trabajos13/cinemat/cinemat2.shtml


 si hay una mayor cantidad de ahorro 
disponible, y más favorables sean las 
condiciones para inversión de ese ahorro, 
mayor será la productividad del trabajo y 
por tanto existirá margen para salarios 
más altos al mismo tiempo que se abriría 
la posibilidad de producir a precios más 
baratos (obviamente estos dos factores 
se contraponen, y el nivel de salarios y 
precios se limitan mutuamente: precios 
muy baratos implicarán necesariamente 
salarios bajos, mientras que salarios 
sobrevaluados obligarán a fijar precios 
más altos).  

 Se reconoce generalmente en nuestros 

días que la dinámica de vida 

económica en el orden social 

capitalista no tiene un carácter simple 

y lineal sino mas bien complejo y 

cíclico 

http://www.monografias.com/trabajos34/cinematica-dinamica/cinematica-dinamica.shtml
http://www.monografias.com/trabajos34/el-caracter/el-caracter.shtml


 Cuando hablamos de 

ciclos en la economía nos 

referimos generalmente a 

los ciclos de la actividad 

cuya duración de  siete a 

once años, es evidente 

que estos movimiento no 

son el ultimo tipo de 

ciclos económicos. En 

realidad la dinámica de la 

vida económica es 

complicada y puede durar 

muchos años más. 

 El modelo básico se 

desarrollará considerando 

que toda la producción de 

un país o sociedad dada en 

un período determinado se 

ha agregado en un sólo 

producto. Esta agregación 

puede ser hecha sobre una 

base monetaria con lo cual 

la suposición de la teoría se 

acerca a la realidad del 

sistema capitalista. 
 

 La economía del sistema 

capitalista, a diferencia 

de los sistemas que la 

precedieron, presenta 

una gran dinámica que 

sólo puede ser descripta 

mediante modelos 

donde el cambio en el 

tiempo tiene una gran 

importancia 

http://www.monografias.com/trabajos54/resumen-economia/resumen-economia.shtml
http://www.monografias.com/trabajos15/kinesiologia-biomecanica/kinesiologia-biomecanica.shtml


 

 

La gran parte de los nuevos 

industriales eran ganaderos y 

comerciantes importadores, 

donde los primeros colocaron 

sus excedentes y los segundos 

trocaron su abastecimiento para 

vender a mercados existentes. 

A partir de la crisis del modelo 

agroexportador uruguayo, que se 

desclosa anteriormente en el 

patron de la seccion I  ,la 

inmigración  y el estancamiento 

ganadero condujeron a la 

revolución de la pequeña burguesía, 

llamada  las reformas lideradas por 

José Batlle y Ordonñez , que se 

complementaron  en las décadas 

del 30 y 40 dando lugar a una 

rápida industrialización basada en 

el modelo de sustitución de 

importaciones.  

 



La fase de crisis del país antes  mencionado de casi dos 

décadas , impulso fuertes  enfrentamientos sociales, a un 

modelo proveedor de productos primarios y servicios 

regionales implementado gradualmente a partir de 1973, 

esta fueron dirigidas bajo diversas ,pero mantuvieron la 

misma visión ( eliminación del modelo anterior de 

sustitución de importaciones, y fuertemente en la década 

del 90).  

 

El crecimiento de esta producción a mediados de los 
años 50, fue limitado  al ser  fuente casi exclusiva de 
las divisas ,al momento de importar los elementos 
necesarios para ejecutar el proceso industrializado, 
entones  se inicia un proceso de fuerte divergencia en 
los valores de producto per cápita con los países 
desarrollados. 



Caracterización del capitalismo mundial en la 

época. 

 

Generando desigualdades  entre naciones ,entocen la 

crisis de 1973 se desencadenó (pero esta razón no fue  su 

causa principal) fue el shock del petróleo. 

 

A mediado del siglo se presenta en crisis Estados 
Unidos en 1929 , a escala global, muestra dos 
períodos bien delimitados: de 1930 a 1945 se 
sufrió  la Gran Depresión y la destrucción de 
capital físico y humano que significó la Segunda 
Guerra Mundial. Fue después de 1945 cuando 
logra un crecimiento económico significativo. 



El volumen físico de las 

exportaciones cayó un 

25% entre 1929 y 1933 y 

los precios en más de un 

30%. El descenso no se 

debió en su totalidad a la 

política comercial de los 

países desarrollados. 

 

La profundidad y prolongación 
de la crisis llevó a los países 
desarrollados , a tomar  
medidas radicales  para 
protegerse económicamente 
,con el fin de aislar las 
economías nacionales de las 
fluctuaciones de las balanzas 
presente en ese instante. 

El declive de 1929 desencadena la 
contracción de la producción, de los 
ingresos y de los niveles de ocupación en 
los países desarrollados, disminuyendo 
las importaciones y el volumen de 
comercio internacional.  



Dado que  muchos países 
comenzaron una política de 
desarrollo industrial, 
disminuyendo su dependencia de 
los productos manufacturados de 
Europa, como consecuencia 
tardía del aislamiento en que se 
encontraron durante la guerra y 
la inmediata posguerra. 

Estados Unidos ya no dependía 

de los productos europeos, 

debido al rápido desarrollo 

alcanzado en los primeros 

periodos después de la guerra. 



Los cambios perjudicaron a los 

países de menor desarrollo, ya 

que tuvieron que intervenir  

en las cuestiones económicas 

transformando el patrón de 

crecimiento del sur del 

continente americano, lo que  

disminuyo sus economías . 

 

La Gran Depresión produjo la 

desintegración del patrón oro, luego de 

la vuelta a los tipos de cambio fijos del 

patrón oro que había ocurrido durante 

los años 20. La crisis causa la caída de 

las modernas claves de los que 

centralizaban el comercio mundial,  

obligando a una política deflacionista 

que agravó la recesión y aumentó la fuga 

de capitales, precipitando el quiebre del 

sistema monetario en vigor. 

El movimiento internacional de 
capitales también se ve afectado 
por la crisis ,los ahorros en los 
países exportadores de capital y 
la dificultad de los países 
deudores para pagar los servicios 
de la deuda contrajeron el flujo 
de capitales, invirtiéndose en 
muchos casos la corriente 
tradicional al recuperarse parte 
de las inversiones realizadas. 



Los años de crisis económica primero 

y política después eliminaron 

inmensa cantidad de vidas e 

instalaciones, la destrucción de 

capital humano y físico creó las 

condiciones para reajustar las 

dimensiones del sistema capitalista y 

fue la base para una nueva fase de 

crecimiento que durará hasta 1973. 

 
Entre 1945 y 1953 se reorienta 
el sistema internacional en el 
ámbito institucional, como ha 
ocurrido luego de cada crisis 
importante, lo que permitirá el 
comienzo de la llamada edad 
de oro del capitalismo.  



La superioridad económica y militar de Estados Unidos le permitió 

imponer su plan a sus aliados europeos, al finalizar la Segunda 

Guerra Mundial, con la creación del Fondo Monetario Internacional 

(FMI) y el Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (BIRF, 

luego Banco Mundial.) 

 

• El fin de la creación de esta fundaciones ,era logra un estabilidad de los 
tipos de cambio monetarios y así poder resolver los problemas de 
balanza de pagos mediante acuerdos , con esto se pudo obtener 
importantes avances .Poco después se  desembocaría  la creación de la 
Organización Mundial de Comercio. El sistema monetario internacional 
que se desarrolló en la posguerra, acordado en Breton Woods, acabó 
basándose en el dólar como moneda de respaldo.  



El sistema establecía cambios fijos entre las 

monedas de los diferentes países industrializados , 

permitía modificar las paridades cambiarias frente 

a casos de grave y continuado deterioro de la 

balanza de pagos, el sistema funcionó 

exitosamente durante dos décadas y cayó debido al 

rápido aumento de la cantidad de dólares emitidos 

por Estados Unidos y la pérdida subsiguiente de  

confianza en los mercados internacionales. 

La crisis del sistema que se desencadenó 
finalmente en 1973,esto  demostró como 
ineluctablemente el capitalismo funciona 
dialécticamente creando en su crecimiento la 
próxima crisis, acelerada en este caso por la guerra 
de Vietnam y la política económica norteamericana 
a que ella condujo y disparada por el shock 
petrolero. 

 



La cantidad de bienes manufacturados aumentó 

con mayor rapidez que el  comercio de 

productos primarios debido a la recuperación de 

la Europa industrial y a la implementación de 

avances técnicos en su producción, al contrario 

los países productores de bienes agropecuarios 

se vieron favorecidos inicialmente con la guerra 

de Corea que elevó el precio de las materias 

primas.   

Estados Unidos durante las décadas de 

1905 y 1960 se transformó, en el principal 

socio comercial de los países del cono sur 

americano a la vez que se incrementó el 

comercio intrarregional entre Argentina y 

Brasil. 

 



Entre el final de la guerra de Corea y las crisis del petróleo de los años 70 la economía 

de los países desarrollados logró un enorme auge. El GATT y la competencia provocada 

por la guerra fría redujeron las barreras al comercio de productos manufacturados entre 

los países industrializados ampliando sus mercados. El elevado nivel de demanda, 

minimizados los ciclos cortos por gobiernos intervencionistas basados en la economía 

keynesiana, contribuyó al avance tecnológico. Alrededor de 60 de las 100 principales 

innovaciones realizadas entre 1945 y 1970 se debió a compañías norteamericanas, más 

de 25 a empresas europeas. 



La investigación y el desarrollo científico y tecnológico se 

convirtieron en actividades prioritarias de los estados y de las 

compañías multinacionales, ambos en los países desarrollados, 

constituyendo un nuevo sector industrial que rentabilizó aún más 

las innovaciones  y propulsó el avance técnico a nuevas alturas.  

Incrementando la dependencia de los países no desarrollados de la 

transferencia de tecnología desde los países avanzados. 

Las pautas comerciales reflejaron el 

nuevo dinamismo tecnológico liderado 

por Estados Unidos en aguda competencia 

por las áreas de influencia con la Unión 

Soviética durante la guerra fría.  

 



El consumo de petróleo se incrementó acompañando el crecimiento 
económico y la nueva disponibilidad de bienes de consumo dependientes de 
ese bien natural (autos, plásticos, etc.) .El Mercado Común Europeo 
introdujo la mayor divergencia entre los países industrializados, Como 
consecuencia de estos hechos, de la recuperación de la inversión y de los 
avances tecnológicos, a partir de los años 60 los términos reales de 
intercambio entre los productos primarios y los manufacturados se 
deterioraron, empeorando las condiciones económicas de los países 
productores de bienes agropecuarios. 

 



     La crisis de la economía uruguaya 

 El crack de los años 30, generada en 
Estados Unidos ocasiono cambio de 
estructura del comercio mundial, 
golpeó a un Uruguay el  cual ya traía 
problemas derivados de la crisis del 
modelo agroexportador , dicha crisis 
tenia  elementos comunes a las 
depresiones del sistema económico 
capitalista, en relación con su 
históricas. Esta crisis permitió 
reconocer  la vulnerabilidad de la 
economía basada en la exportación de 
productos primarios y por otro lado la 
necesidad de extender alternativas de 
inversión para este sector de 
producción. 



Es cuando el  gobierno de Terra, inicia su inversión en el comercio 

exterior atreves del control cambiario, ya que esta eran las vías 

regulares establecidas para promover una industrialización 

sustitutiva de importaciones cualitativamente distinta a la que se 

desenvolvió hasta 1930.  

De esta manera el PBI 

expresado en volumen 

físico disminuyó 

significativamente a 

partir de 1930 para 

comenzar a recuperarse 

en 1934. 



Para retomar con fuerza el sentido 

positivo a partir de 1944 y hasta 1957, lo 

que hizo crecer la economía (medida por 

el Producto Bruto Interno con todas las 

observaciones ya planteadas) a una tasa 

del 3,7% anual acumulado. 

El crecimiento 

total del 

desarrollo 

industrial 

Se apresura a partir de la 
segunda mitad de la década 
del 30 hasta la crisis del 39 



*La ganadería estuvo estancada durante dicho periodo, 

ya que gran parte de la  superficie explotable del país 

se vincula a la producción ganadera  

* Qquedando descartada la lechería y la agricultura 

del sector primario que incrementando su crecimiento 

rápidamente después de 1945, para luego comenzar a 

reducir su ritmo, la agricultura tuvo un primer período de 

crecimiento sostenido hasta 1955 que se revirtió luego para 

alcanzar los niveles anteriores a la fase de expansión. 

  



El crecimiento de la producción ganadera se 
produjo  en el siglo XIX, dependió del avance 
tecnológico lo que en el caso de Uruguay se 
expresó en dos vertientes: el mejoramiento 
de las razas utilizadas experimentados 
durante finales del siglo XIX y principios del 
XX y la mejora de las pasturas (pasaje de 
ganadería extensiva a intensiva) que permite 
una mayor cantidad de animales por unidad 
de tierra utilizada.  

También marco precedencia la  adopción de nuevas 

técnicas de producción, con las cuales se  incrementaron 

los beneficios o excedentes obtenidos en cada período de 

producción, como hemos analizado y novelizado en los 

capítulos anteriores.  

 



 

A pesar de la tendencia de 

los precios 

internacionales, el sector 

ganadero obtuviera 

excedentes muy 

importantes en su 

producción. 

 

Como consecuencia la expansión de 

la industrialización protegida y 

sustitutiva de importaciones se 

aceleró durante la década del 40 y 

se concentró en determinadas 

ramas productoras de bienes de 

consumo 

Lo que diferencia  a 
Uruguay con el resto de 
los países ,fue que los 
medios de producción  
de origen nacional de el, 
era la producción en el 
campo lo que tuvo una 
influencia decisiva a la 
hora de decidir el 
destino de los beneficios 
obtenidos. 

La determinación de los ingresos 
de la ganadería uruguaya, la 
ganadería practicada en 
Uruguay implica bajos costos de 
producción, donde el principal y 
casi exclusivo capital constante 
es la tierra y es muy baja la 
utilización de capital variable. 
 



Se manteuniron  las medidas  

proteccionistas que la 

situación internacional 

permitía y que aumentaban la 

rentabilidad de los sectores 

industriales.  

Los estado que aseguraba a las 
industrias manufactureras un mercado 
cautivo, crearon un marco propicio al 
crecimiento. Entre 1945 y 1955 se 
produce el período de mayor 
crecimiento industrial, aumentando la 
ocupación de mano de obra en un 45% 
y la producción un 97%, lo que 
muestra un intenso incremento de la 
productividad laboral. 

Donde mediante permisos previos, 

prohibiciones y tipos diferenciales de 

cambio, proceso que se dio entre 1934 y 

1937 y que tuvo como objetivo disminuir 

el déficit de la balanza comercial. 

El  gran crecimiento 

industrial fue impulsado 

por las empresas 

dinámicas tales como 

maquinaria, 

electrotecnia, petróleo, 

metálicas básicas y 

química, aunque el 

crecimiento de las 

industrias dirigidas a 

bienes de consumo 

también fue importante. 



Las nuevas ramas industriales 
que se instalaban utilizaban 
medios de producción 
importados y no generaban 
avance tecnológico en el 
tejido de empresas 
nacionales. 

Dado que Estevan dedicadas, 

en buena medida, al 

consumo interno no 

cambiaron el perfil de 

comercio exterior del país, 

excepto en la sustitución de 

bienes de consumo final por 

la de medios de producción, 

maquinarias y materias 

primas 

Chuya importación fue incentivada a través 

de la reducción de aranceles y exoneraciones 

impositivas como forma de acelerar el 

precario proceso de industrialización.  

 

Esta etapa dinámica y 

compleja se dio similarmente 

en todas las economías del 

conos sur americano  con un 

notable crecimiento 

cuantitativo y cualitativo en 

ramas tales(y según el país) 

como la siderurgia, la 

petroquímica, la producción de 

electricidad y la de 

automóviles. 



A partir de 1955 en Uruguay a finales de la guerra de Corea, el proceso de 

acumulación industrial llevó a un exceso de capacidad y capital constante 

en el sector industrial no exportador. 

Debido los reducidos límites del mercado interno que 

junto con la dependencia tecnológica y las crecientes 

escalas de producción que de ellas se derivaron , implicó 

la falta de oportunidades rentables de inversión en el 

sector con el consiguiente estancamiento de la producción 

industrial que había sido el motor del crecimiento en el 

período. 

 

El proceso de crecimiento industrial, y el consumo de la población al 

acceder a un mejor nivel de vida como resultado de ese proceso, 

implicó un aumento considerable del volumen de importaciones.  



A finales de los años 

50, durante la 

década de los 60 y 

hasta principios de 

los 70, punto final 

del período 

considerado en este 

capítulo, la 

producción total del 

país se estancó y el 

crecimiento 

económico fue 

apenas un 0,6% 

anual,  una cifra 

menor a la tasa 

natural de 

crecimiento de la 

población. 

El agotamiento 

del proceso de 

industrialización 

sustitutiva 

condujo, junto 

con una 

producción 

agropecuaria ya 

estancada desde 

los años 30, a una 

tasa 

prácticamente 

nulas de 

crecimiento y dio 

lugar a una larga 

crisis con las 

consecuencias de 

agudos 

desequilibrios. 

Uruguay llegó 

entonces a fines 

de los 50 con una 

producción 

global 

totalmente 

estancada. Los 

sucesivos 

gobiernos se 

vieron obligados 

a recurrir al 

Fondo Monetario 

Internacional, 

con quien se 

firmó un primer 

acuerdo en 1960.  



Pero entre 1960 y 1972 se firmaron 6 
cartas de intención, aumentando además 
la influencia económica y financiera ( y 
política) norteamericana. 
 

La crisis se profundizó a lo largo de 

los años: a partir de 1962 las tasas de 

crecimiento del PBI per cápita fueron 

negativas. La tasa de inversión bruta 

se situó apenas por encima del 10%.  

La inflación comenzó a crecer gradualmente hasta llegar a valores 

superiores a los tres dígitos en 1968. Las tasas de desempleo, a pesar de ser 

amortiguadas por una fuerte migración que se inició en la primera mitad de 

los años 60 y que involucró hasta 1975 al 11% de la población total, 

alcanzaron valores del 8%  inéditos para el país luego de la Segunda Guerra 

Mundial. 

 



La inflación comenzó a crecer gradualmente hasta llegar a valores 

superiores a los tres dígitos en 1968. Las tasas de desempleo, a pesar de 

ser amortiguadas por una fuerte migración que se inició en la primera 

mitad de los años 60 y que involucró hasta 1975 al 11% de la población 

total, alcanzaron valores del 8%  inéditos para el país luego de la Segunda 

Guerra Mundial. 

 

Síntesis de la Sección 

 1) La característica fundamental del sistema económico en que vivimos es la 

continua ampliación del alcance de su funcionamiento, incorporando nuevas 

zonas de economías atrasadas a su pujante sistema económico. 

Históricamente se puede hablar con propiedad de crecimiento económico 

cuando el sistema feudal deja lugar a la nueva economía capitalista. Se hace  

referencia a las crisis profundas del sistema, que ocurren en períodos más 

largos  que aquellas de mayor frecuencia debidas a ajustes de inventarios 

para compensar demandas y ofertas o capacidad instalada y oferta. 

 



2)  La disminución de la demanda, la de inversión y la de consumo, 

provoca la pérdida de rentabilidad de otras empresas que no estaban 

inicialmente afectadas por la crisis, se produce una caída de los precios 

y de los volúmenes comercializados que disminuye los beneficios de 

estas industrias y aumentan la gravedad de la crisis.  

3) Los efectos de la crisis son variados pero todos ellos restituyen 

rentabilidad a los negocios, lo que conduce a un nuevo período de 

crecimiento, disminuye el capital constante debido a la depreciación y 

mejora la rentabilidad, dando lugar a la posibilidad de nueva inversión. 

4) Las fases de expansión (1760-1800, 1848-1873, 1893-1929, 1941-1973) se 

alternaron con depresiones de similar duración (1800-1848, 1873-1893, 1929-

1941, 1973-?.) 

 



EL PAPEL DEL ESTADO EN 

EL CRECIMIENTO 

ECONÓMICO 

MODELO ESPECÍFICO 

PARA CADA FACTOR 
URUGUAY: ECONOMIA PRIMARIA 

CON SERVICIOS A LA REGION 

(1973-2000) 

SÍNTESIS DE LA 

SECCIÓN 

 



El Estado debe  asegurar la obtención de los beneficios de las 

empresas, permitiendo la acumulación de capital por parte de 

unas pocas personas (en comparación a la gran masa trabajadora) 

y el conservarlo privadamente con tranquilidad. Este tiene que 

asegurar que exista un crecimiento económico suficiente para 

lograr este objetivo. Las reglas de juego (leyes, decretos, políticas 

económicas) deben ser  claras y con relativa permanencia, la 

justicia proteja lo que entienden sus derechos (la apropiación del 

excedente) y exista una cultura empresarial desarrollada. 



Es totalmente cierto que en la 

sociedad actual Estado y 

empresarios no son la misma 

cosa .Dado que el capitalismo, a 

diferencia de los sistemas 

anteriores tales como el 

feudalismo y la esclavitud, es un 

nuevo sistema en el que la 

estructura económica no tiene 

acceso directo a los medios de 

violencia para imponer una 

coerción directa de acuerdo a 

sus intereses. 

Esto no significa que no se 

cumplan los análisis y tendencias 

que hemos descrito con 

anterioridad, por el contrario no 

se puede explicar las 

fluctuaciones de la economía de 

la sociedad actual sin estas leyes. 

Pero la economía sí debe estar 

basada en unidades 

empresariales  no coordinadas  

no se podría sostener sin las 

actividades de protección, 

estimulación y socialización que 

realiza el Estado.  

 



Para mejorar los benéficos 

empresariales el Estado esta 

en su obligación de ejecutar 

obras de infraestructuras 

necesarias  para mejorar las 

técnicas de producción y la 

gestión de así lograr una 

rentabilidad 

comercialización, parad 

mayor. 

La intervención del Estado ha crecido a 
lo largo de la historia del capitalismo por 
la necesidad de favorecer la 
reproducción de un sistema cada vez 
más complejo, regulando múltiples 
esferas de actividad en cuanto ellas 
fueran claves para el proceso de 
acumulación de capital. 

Quienes propugnan la menor 

intervención estatal lo hacen 

pensando en lo que ha sido 

característico del Estado en el 

sistema capitalista: retirarse  de 

las actividades que  pueden 

generar beneficios , quedándose 

con las actividades no rentables.  

Pero en la marcha normal del 
sistema y, más aun en los 
momentos de crisis, el Estado 
interviene en la organización 
social en representación de los 
grupos dominantes 
económicamente.  



RELACION ECONOMIA 

ESTADO 
Economistas actuales hablan de un 

“ambiente de negocios”, es en 

palabras concretas un sistema que 

garantice la propiedad privada de los 

medios de producción, con leyes, 

políticas claras y estables 

La economía capitalista basada en 

unidades empresariales no 

coordinadas no se podría sostener 

sin las actividades de protección, 

estimulación y socialización que 

realiza el estado. 

En el capitalismo la estructura económica no tiene acceso 

directo a los medios de violencia para imponer coerción 

directa a sus intereses, por lo que hay dos dimensiones la 

política y la económica que en determinados momento 

podrían entrar en tensión. 



La internalización del capital, la competencia creciente 

por los mercados internacionales debido a las 

necesidades de reproducción constante del capital, el 

creciente costo de investigación, desarrollo y adopción de 

nuevas tecnologías, la incrementada complejidad de 

preparación de la fuerza de trabajo y el imperativo de 

introducir elementos que legitimen el sistema explican la 

complejidad actual que hace necesaria un rol cada vez 

más activo del Estado. 

En la mejora de la rentabilidad empresarial el Estado se 

encarga de todas las obras de infraestructura necesarias 

para mejorar las técnicas de producción y la gestión de 

comercialización, abaratando los costos de suministros y 

permitiendo una mayor rentabilidad al transferir recursos 

desde otros sectores sociales.  



FACTORES QUE SOPORTAN EL 

CRECIMIENTO ECONOMICO 

LA EDUCACION 

Influye en los trabajadores, científicos y profesionales universitarios, relacionan entre 

si un progreso técnico que es adoptado e incentivado por los empresarios para 

mejorar sus beneficios. Asi, progreso técnico es interno al sistema económico ya que 

que motiva a la investigación y adopción de nuevos y mejores métodos de producción 

y el desarrollo de nuevos productos, para ello se requiere alta capacitación, científicos 

y profesionales. El desarrollo económico es el generador de un mayor nivel educativo 

general y de una mayor investigación científica. 



LA ESTRUCTURA DE MERCADO 

Cuando existe libre competencia en el mercado los empresarios se motivan por 

investigar nuevas técnicas de producción, invierten en maquinarias y capacitación 

y asi crecer en el mercado. 

 

En principio, un tamaño mayor del mercado permite 

obtener mayores economías de escala e incrementar la 

especialización de las empresas, además de incentivar la 

competencia por el mayor número de empresas que 

producen el mismo bien (efecto procompetitivo.) Ambos 

factores hacen pensar en un efecto positivo de la apertura 

para el crecimiento económico.  



LAS POLITICAS DEL ESTADO PARA EL 

CRECIMIENTO 

Solo es posible un crecimiento económico si existen 

beneficios, con políticas que aumenten el ahorro, inversión 

y disminución del consumo social improductivo. Politicas 

macroeconómicas son claves para lograr un crecimiento 

productivo, las políticas monetarias, cambiarias y fiscales 

deben ser acordes al objetivo de crecimiento económico. 

Para que las industrias puedan crecer en su producción, reinvirtiendo 

sus beneficios, es necesario expandir sus ventas a través de la 

sustitución de importaciones en el caso de que empresas extranjeras 

estén compitiendo en el mercado local o, no siendo excluyentes 

ambas posibilidades, exportando a nuevos mercados. En ambos casos 

incide el Estado, en forma indirecta pero importante a través del tipo 

de cambio y en forma directa por medio de la política comercial 

(aranceles y reembolsos a la exportación, acuerdos de integración, 

etc.). 



Es de vital importancia evitar un tamaño excesivo de aquella parte del 

Estado no dedicado a tareas productivas conspira contra el 

crecimiento económico (la palabra excesivo se refiere a que, de todas 

formas, se requiere un tamaño relativamente importante del Estado ya 

que debe asegurar las tareas que han sido descriptas de 

mantenimiento social debido a que en el caso de que no las cumpla se 

deteriorará el ambiente de negocios y el de los propios trabajadores. 

La forma en que el Estado conduce los procesos de apertura 

comercial es clave para el crecimiento en el largo plazo. Políticas 

comerciales exitosas requieren de análisis estructurales de la 

competencia internacional y los mercados mundiales. 



LA APERTURA COMERCIAL 

Los empresarios compiten sobre la base de precios relativos que son determinados 

por los costos reales de producción. Es la posición competitiva del país, medido por 

sus costos reales, la que determina sus resultados en el comercio internacional. 

Como en el caso de competencia dentro de los límites de una economía nacional, 

el comercio entre naciones castiga al débil y recompensa al fuerte, sin garantías de 

que provea beneficios para todos. Los términos de comercio se relacionan 

fuertemente con el  comportamiento de las tasas de cambio. 



LA ECONOMIA PRIMARIA CON SERVICIOS A LA 

REGION (1973-2000) 

 
En cuanto a las políticas económicas, en todos los casos se 

ajustó desde un comienzo la tasa de cambio, decisión no 

sólo de la voluntad política sino de la propia dinámica de las 

crisis que atravesaron,  y se manejó luego de tal manera de 

hacer competitiva las exportaciones.  

Se complementó la reducción de los costos salariales en 

dolares por una política laboral tendiente a flexibilizar las 

relaciones patronales – obreras, disminuyendo el poder 

de negociación de los sindicatos en los casos de Chile y 

Nueva Zelanda. Luego con la dinámica de la acumulación 

se recompuso fuertemente el poder negociador de los 

trabajadores permitiendo aumentos del salario real. 



SINTESIS DE LA SECCION 

La intervención del Estado ha crecido a lo largo de la 

historia del capitalismo por la necesidad de favorecer la 

reproducción de un sistema cada vez más complejo. Así 

al papel sustancial del Estado se ha agregado el asegurar 

las condiciones para que exista un crecimiento económico 

suficiente para lograr la reproducción ampliada del 

capital.  

El modelo básico se amplía ahora para estudiar factores 

que soportan el crecimiento económico y que dependen 

de las políticas del Estado. El capitalismo moderno son 

los sectores productores de maquinarias los que 

monopolizan  el progreso tecnológico determinando que 

las técnicas de aplicación óptimas se desarrollan para la 

economía específica en la cual se insertan. 



LA TEORÍA DEL CRECIMIENTO 

ECONÓMICO, SUS CAUSAS Y 

SUS CRISIS 

CRECIMIENTO 

ECONÓMICO: UN 

MODELO CLÁSICO 

BREVE HISTORIA E

CONÓMICA DEL 

URUGUAY 



En el sistema económico en que vivimos, 

la producción de bienes y servicios ha sido 

creciente en el largo plazo y motivada por 

la búsqueda de beneficio de los 

empresarios. El sistema económico se 

estructura sobre la base de una clase 

trabajadora que vende su fuerza de 

trabajo, a  cambio de un salario, a un 

pequeño grupo de la sociedad propietario 

de los medios para producir.  

Sin embargo los excedentes 

que se crean no son para el 

único provecho del 

empresario individual: debe 

compartir buena parte del 

excedente con aquellos que 

le facilitan o posibilitan la 

realización del proceso de 

producción, su posterior 

comercialización y la 

retención de parte de los 

excedentes resultantes.  



El modelo matemático básico, formaliza el análisis de la teoría 

económica clásica. De él se extrae que la tasa de crecimiento es 

directamente proporcional a la tasa de beneficio de la economía. La 

tasa de crecimiento de esta economía se puede entender de la 

siguiente forma: el excedente generado se utiliza en primer lugar para 

reponer el capital constante que se ha desgastado en el proceso de 

producción. Por encima de ese valor el excedente es utilizado para 

ampliar el circuito de producción por lo que la economía crece y la 

tasa de crecimiento es proporcional al excedente neto dividido el 

capital adelantado por el empresario, o sea la tasa de beneficio del 

empresario. 

 



Uruguay, país pequeño situado en la zona templada del planeta, logró a partir 

de 1870 un rápido crecimiento económico al consolidar un modo de 

producción capitalista impulsado por la inserción en el sistema mundial como 

proveedor de productos primarios, esencialmente pecuarios.  

El sostenido crecimiento de la ganadería, ocurrió luego de la liquidación de la 

economía pre capitalista y se debió a la coincidencia de dos conjuntos de 

factores: 

 

•En lo interno, las condiciones naturales, la reducida población y las bajas 

exigencias en materia de capital y de nivel tecnológico, determinaron que el 

sector ganadero extensivo pudiera producir en condiciones de competencia 

con el exterior. 

 

•En lo externo, el desarrollo de la navegación transatlántica, la mejora de los 

métodos de conservación de la carne por el desarrollo de la refrigeración y el 

aumento de los niveles de consumo de la población europea resultado de la 

expansión económica. 





Comenzamos nuestro análisis económico en el 

momento de la grave crisis de 1983 con que 

culmina la primera etapa del gobierno de 

Pinochet, caracterizada por una fuerte apertura 

externa comercial y financiera, y comienza una 

política pragmática de cambios que permitieron 

un fuerte crecimiento durante el gobierno 

militar y que se continuó con los gobiernos 

democráticos que asumieron luego. 

A pesar de la negativa imagen que la 

dictadura de Pinochet ha formado de la 

historia política de Chile en la mayoría 

de las personas, la democracia chilena 

ha sido una de las más antiguas del 

mundo y con escasas rupturas del orden 

institucional. 



El país siguió un esquema similar de desarrollo similar al chileno y 

uruguayo: países de climas templados lejanos de los centros 

desarrollados, caracterizados por la inserción tardía en el capitalismo 

mundial al final del siglo XIX, baja densidad de población y abundancia 

de recursos naturales lo que le permitió disfrutar a sus habitantes de 

un alto nivel de vida. 

 

Históricamente el principal recurso de Nueva Zelanda fue una óptima 

combinación de clima y tierra para el desarrollo de la ganadería, sus 

productos más competitivos eran la lana, manteca, cordero y productos 

refrigerados. El crecimiento se aceleró con la exitosa aplicación, en la 

primera fase, de políticas de sustitución de importaciones. En 1955 el 

Producto Bruto per cápita de Nueva Zelanda era el tercero entre el rico 

grupo de países de la OCDE 



Irlanda siempre ha sido un país eminentemente 

agrícola, con exportaciones de productos primarios 

alimenticios, subdesarrollado con alta dependencia 

de la economía británica y con un bajo nivel de 

vida. Cuando se produjo la masiva migración de 

europeos a Estados Unidos, la corriente irlandesa 

fue de las más significativas.  

Luego de su independencia, Irlanda desarrolló un modelo de 

sustitución de importaciones que promovió el crecimiento de la 

industria interna basada en bienes de consumo y productos de 

baja tecnología. Al paso del tiempo, la dependencia de la 

importación de materias primas y productos semi 

manufacturados llevaron a Irlanda a una crisis severa.  

 

En 1973 Irlanda entró a formar parte de la Comunidad 

Económica Europea, un hecho clave para entender su historia 

posterior. 


